Teknillinen korkeakoulu, tietojenkasittelyteorian laboratorio TJ

T-79.144 Logiikka tietotekniikassa: perusteet
Tentti, 14. toukokuuta, 2003

Huom! Tenttisuorituksen arvosteleminen edellyttii, ettd kaikki
kolme kotitehtivid ovat hyviksytysti suoritetut ennen tenttii.

Tehtivd 1 Vastaa ja perustele tarkasti (max. puoli sivua per kohta).

(a) Tosi vai epétosi: klausuuleista {A, -B} ja {—A, B} saadaan resoluu-
tiolla tyhja klausuuli .

(b) Tosi vai epétosi: jos ¢ ja 1 ovat kaksi toteutuvaa lausetta, niin myos
¢ A1 on toteutuva.

(c) Tosi vai epéitosi: jos 0 ja €' ovat kaksi atomisten kaavojen joukon S
yleisinté unifioijaa (MGU), niin 6 = ¢'.

(d) Tosi vai epétosi: todistusmenetelméd M on téydellinen, jos jokainen

menetelmilld, M todistuva lause on péteva.

Tehtdva 2 Tutki semanttisella taululla, pitddko annettu vaittdma paikkan-
sa. Jos ei, anna perusteluksi valuaatio/struktuuri (vastaesimerkki).

(a) {B+ C, A< BVC}=B++ AN-C
(b) | Vz(P(z) AQ(z)) & ~(By—P(y) V 32=Q(2))
(€) {Vavy(R(z,y) = R(y,»))} F VeR(a, )

Semanttisten taulujen tulee siséltdd kaikki valivaiheet !!!

Tehtava 3

(a) Johda lauseelle =(VzVy—B(y,z) A dz(C(z) — A(z))) mahdollisimman
yksinkertainen klausuulimuoto.

(b) Kéyté sopivaa invarianttia osoittaaksesi, etté allaoleva C-kielinen funk-
tio min palauttaa taulukon a pienimmaén luvun, jos a:n koko size > 0.

int min(int al], int size) {
int m=a[0], i=1;
while(i<size) { if(alil<m) m=alil; i=i+1; }
return m;

Tehtiva 4 Esitetddn luonnolliset luvut 0, 1,2, ... muuttujattomilla termeil-
14 0, s(0), s(s(0)),..., jotka rakentuvat vakiosymbolista 0 ja funktiosymbo-
lista s, joka tulkitaan funktioksi s(z) = x 4+ 1 luonnollisille luvuille z.

(a) Tarkoittakoon predikaatit J2(z), J3(z) ja J6(x) sitd, ettd luonnolli-
nen luku z on jaollinen kahdella, kolmella ja kuudella. Maarittele nama
predikaatit predikaattilogiikan lausein siten, etté predikaatin J6 maa-
ritelmé perustuu predikaattien J2 ja J3 madritelmiin.

(b) Osoita resoluutiolla, ettd jos luonnollinen luku z on kahdella ja kol-
mella jaollinen, niin luonnollinen luku z 4+ 6 on kuudella jaollinen.

Jokaisessa vastauspaperissa tulee olla kurssin nimi, koodi ja tenttipdiva-
madra, sekd opiskelijan nimi, koulutusohjelma, vuosikurssi, opintokirjan nu-
mero ja omakitinen allekirjoitus.

Kurssipalaute: http://www.tcs.hut.fi/Studies/T-79.144/feedback.html



